Tõnis Tõnisson
Austatud Jaan Tõnissoni austajad.

Täna ei ole esimene kord kui olen Vanemuise teatris Jaan Tõnissoni sünnipäeva pühitsemas. Eelmine kord oli 80 aasta eest, pühitsesime Jaan Tõnissoni 70. sünnipäeva. Maja oli teine ja ise olin kuueaastane.
Ma ei ole ajaloolane. Ma ei oska analüüsida kuidas ja mismoodi Jaan Tõnisson, tema töö ja tegevus, kuidas see mõjutas Eesti riigi ja rahva arengut.
Olen ainult pojapoeg.
Palun kujutage ette, et teie ees ei seisa 86-aastane vanamees, vaid hoopis üks 5-6-7-8 aastane poisiklutt. Sest lapse perspektiivist saan ma teile Jaan Tõnissonist rääkida. Ma elasin oma vanaisaga tihedas kontaktis, me elasime koos samas majas ja puutusime iga päev kokku. Mu vanemad elasid teises majas ja olid tihti ära ja neid kohtasin kaunis harva. Vanaisa võttis mind tihti käekõrvale kui ta jalutamas käis ja ma mängisin vahest tema töötoa põrandal, kui ta ise kirjutuslaua taga töötas.
Teised täiskasvanud suures majas olid kõik naised, nii et minu vanaisa, Jaan Tõnisson, oli mulle ka mehe mudeliks ja kasvatajaks. Jaan Tõnisson on ju tuntud kui haarav kõnemees ja äge vaidleja, Koodi Jaan. Aga koduses elus ta mingit ägedust ette ei näidanud.
Ükskord olin jõulukuuselt küünlajuppe korjanud ja neid siis oma mänguasjade kappi üles seadnud ja siis põlema pannud. Õnneks sai keegi täiskasvanu mu ilutulestiku kätte enne kui sellest katastroof oleks võinud kujuneda. Asi oli tõsine ja vanaisa võttis mu jutule, aga mingit pragamist või sõimamist üldse ette ei tulnud, ta seletas rahulikult ja tõsiselt, mis hädaoht tulel on, ja miks minu küünlatuli just eriti  tark mõte ei olnud. See mõjus mulle muidugi palju sügavalt kui mingi peapesu.
Ma ei ole lapsena kunagi kehalikult karistada saanud, sest see oli vanaisa majas mõeldamatu. Sõnu nagu vitsad ja kõrvakiil, neid õppisin hiljem tundma raamatute kaudu.
Kuna ma olin ainuke laps paljude täiskasvanute seas siis oli mul rohkem privileege kui lastel tavaliselt on. Kui tulid külastajaid Jaan Tõnissoni majja, siis lubati mul juures olla, vähemalt alul. Sel viisil olen kohanud palju isikuid, kellega Jaan Tõnisson suhtles. Kõiki ma ei mäleta, aga nende julgas oli admiral Johan Pitka, kes mulle oma seiklustest jutustas, ülikooli rektor Johann Kõpp, aga ka Johannes Semper ja Hans Kruus.
Tagantjärgi saan aru, et Jaan Tõnissoni kontaktivõrk pidi olema lai ja avar, sest Johannes Semperist ja Hans Kruusist said ju kvisllingu valitsuse ministrid.
JT on ju tuntud kui suur rahvuslane, aga mu vanaisa rahvuslus oli šovinismist kaugel. 1939, kui sõda oli alanud ja Stalini - Hitleri pakt andis Eestis end tunda, olin minu ise ka olukorrast kaunis teadlik, sest poliitilises perekonnas räägitakse ju palju maailma sündmustest. Laste moraalimaailm on mugavalt mustvalge indiaanlased ja valged, röövlid ja politsei. Mulle oli täitsa selge, kes need seal pahal poolel on. Saksalased ja venelased. Ütlesin siis midagi väga väga halvustavat sakslaste ja venelaste vastu ja ootasin rõõmsalt heakskiitu. Aga siis ütles mulle vanaisa, et sa pead aru saama, et saksa ja vene rahvad on suured ja vanad rahvad, nende hulgast on tulnud palju teadlasi, kirjanikke, muusikuid ja teisi, kes on tervele inimkonnale palju head teinud. See, mida nende praegused juhid teevad, on tõesti väga paha, aga me ei tohi kunagi poliitilisi väärtegusid tervele rahvale üldistada. Üks sakslane ja venelane on täiesti tavaline inimene nagu meiegi siin.
See oli minu mustvalgele maailmapildile muidugi suu šokk, täna võiks öelda, et saan esimese ksenofoobiavastase, isegi rassismivastase õppetunni. Täna sellele mõeldes tunnen ma ikka veel šokki. Sest mul oli privileeg seda õppetundi saada omaenda vanaisa käest 80 aasta eest.
Jah, JT oli suur rahvuslane, aga mitte šovinist. 
Kuidas suhtuks Jaan Tõnisson meie tänapäeva küsimustesse, kui ta meie hulgas oleks. See on muidugi omaette mõttetu küsimus. Mõnede asjades olen ma – küll ikka väikese poisiklutina siin esinedes - päris kindel, mis tema seisukohad võiks olla. Ta oleks minu arust näiteks kindlasti Euroopa Liidu innukas ja energiline pooldaja ja eestvedaja . ja ta on oleks kindlasti täiesti vastu vaenu õhutamisele vähemusgruppide vastu.

Nüüd järgneb 20 sekundit muusikat. Artur Kapp tegi Jaan Tõnissonile 1938 ühe muusikapala „Fanfaarid“, tegelikult pasunatele mõeldud, aga seekord kuulete seda klaveril.
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